

**К вопросу о состоянии современного ростовского
огородничества на рубеже XX-XXI вв. на примере
п. Поречье Ростовского Муниципального округа
(По материалам полевого исследования)**

A.G. Морозов

Данное исследование проводилось в феврале-октябре 2000 г. в п. Поречье Ростовского Муниципального округа. Его целью было выявление характерных особенностей современного ростовского огородничества. В качестве объекта исследования были отобраны десять отдельных семей-огородников. В результате наблюдений были выявлены следующие данные:

Начало огородного сезона: Сезон начинается 23 февраля. После данного праздника мужики выходят в огород убирать снег, набивается первый парник. Как правило, его отводят под зеленый лук, как говорится в селе – «на зелень». Парник набивают горячим навозом под самые «парубни»¹, закрывая навоз сверху слоем перегноя в 8-10 см., куда сажают луковицы. В пяти из десяти семей под зеленый лук весной отводится до 10 рам; в двух семьях из десяти сажают лука 3-4 рамы; в трех семьях – около 20 рам. Девять из десяти семей имеют 1-2 теплицы в 100-150 кв. м., 5-6 грядных домиков.

Способ посадки: Лук «на зелень» сажают в землю плотно луковица к луковице, через два-три дня, когда навоз в парнике «начнет работать», то есть на стеклах парниковых рам появятся капельки влаги. Для посадки на одну парниковую раму с обычной площадью 1,05x1,5м требуется приблизительно 30-35 кг лука-выборка (двуручная корзина), что даст 70-80 кг товара. Для выгонки зеленого лука, по отзывам поречских стариков требуется 40 дней. Старинные стеклянные парниковые рамы используются до того момента, как лук даст перо и упрется в стекло, или не используются совсем. Чаще на парники втыкают железные дуги, провязывают их веревкой и накрывают полиэтиленовой пленкой. Цена одного метра пленки в 2000 г. колебалась от 7 до 9 руб. На парник используется двойная пленка шириной 1,5 м. На ночь парники поверх стеклянных рам, или поверх пленки на дугах укрывают от мартовского мороза матами из тресты – болотного камыша. Маты плетут зимой на кухне в жилой комнате, в теплых сенях дома на полу, особым старинным способом из спонов тресты, запасенной в прошедшем году в августе. Отметим, что, например, в Варницах не умеют плести маты². Утром их скатывают с парника для того, чтобы дать яркому весеннему солнцу прогревать «товар» в течение целого дня.

Сбыт зеленого лука огородники обычно приурочивают к Пасхе. Сбывают лук на рынках, сдают в рестораны, кафе, а также перекупщикам-лицам Кавказской национальности. Последние часто не дают ростовским огородникам торговать на рынке в розницу. Разными способами кавказцы принуждают сдать товар оптом кому-то из своих торговцев. Цена одного килограмма лука на рынках Ярославля в апреле 2000 г. перед праздником Пасхи доходила до 60 руб.

Посев рассады: В конце февраля – начале марта в парнике, площадью от четырех до семи рам, набитом горячим навозом производят посев ранней капусты. Землю поверх навоза в данном парнике тщательным образом выравнивают и посыпают очень тонким слоем просеянного речного песка. Затем производится посев. Большинство огородников последние 10-15 лет покупает семена пакетами в магазинах, или палатках, торгующих семенами. Однако, свои семена выводят около 20% огородников и объем семян в. Поречье до сих пор измеряют гранеными стопками цена которой в 2000 г. была 120 руб. Из стопки некоторое количество семян высыпают на ладонь и раскидывают сквозь пальцы равномерно по всей площади парника. На одну парниковую раму идет менее $\frac{1}{2}$ стопки семян. Далее семена присыпают просеянной землей, или перегноем так, чтобы земля закрыла весь слой песка. После данной операции парник поливают теплой водой, накрывают стеклянными рамами. На ночь поверх стеклянных рам, как было сказано выше, накидываются маты из трясти, а если очень холодно, то поверх мат раскатывают рубероид. В дальнейшем за посевной капустой строго следят, чтобы ее не испортили мыши, чтобы не вытянулась и т.д.

Посев помидор производят подобным образом в отведенном для этой цели парнике в конце марта – начале апреля.

Удобрение: Навоз – наипервыйший и важный для огородников продукт. Иногда в Поречье говорят в шутку, что «навоз – пахнет деньгами». Многие из жителей поселка держат скотину – телят, поросят не только из-за мяса, но ради того, что навоз свой. Цена минимальной порции данного ценного материала в 2000 г. была 10-15 руб. за одну тачку (маленькая тачка с одним колесом и двумя ручками). Отметим, что большинство огородников до сих пор измеряет объем навоза в «лошадиных возах», как 100 лет назад. Цена «воза» в 2000 г. колебалась от 150 до 200 руб.

Пикировка рассады: В конце марта в парники, и теплицы пикируется рассада разных сортов капусты. В первой трети апреля пикируется рассада помидор, перца, однолетних цветов. Пикировкой, или как говорят в Поречье «копировкой» занимаются в основном женщины. Из парника, где был произведен посев, надираются маленькие корешки и сажаются в землю на расстоянии 5 см. друг от друга. (Длина спичечного коробка). Под рассаду отводят большие площади. Шесть из десяти семей пикируют: Ранней капусты до 30 парниковых рам; цветной капусты – до 25 рам; поздней – до 30 рам; другие сорта капусты (Кольраби, Брюссельская,

Пекинская, краснокочанная, декоративная и т.д.) – до 10 рам. Четыре семьи из десяти под каждую культуру отводят соответственно на 5-6 рам меньше.

Рассада помидор и перца занимает, как правило, теплицы. После пикировки рассаду поливают теплой водой. В процессе выгонки рассады ее несколько раз подкармливают: поливают разбавленной мочевиной, а некоторые из огородников разбавляют в лейке воды селитру в объеме спичечного коробка, добавляя также щепотку марганца. После подкормки селитрой рассаду проливают чистой водой. Рассада обычно готова к продаже на рынке к 25 апреля – 1 мая.

Техника: Легковой автомобиль разных марок для выезда с торговлей на рынок имеют восемь из десяти семей. Две машины в хозяйстве, (часто одна из них УАЗ, или «Газель»), имеет четыре из десяти семей. Большинство поречских огородников не имеет в собственности тракторов (таких хозяев менее 20%). Две семьи из десяти используют различные мото-плуги и мото-культиваторы, отношение к которым у населения довольно скептическое. Предпочтение отдается штыковой лопате, кропотливой, ручной обработке земли.

Сбыт рассады: Подготовка к поездке на рынок с рассадой занимает несколько часов, иногда весь вечер. Прежде, чем приступить к «надирке» рассады ее проливают водой. Семья надирает рассаду в пучки. В каждом пучке – 11 корней. Корешки любой рассады всегда выдираются с землей. Перед упаковкой нижнюю часть пучка (земля с корешками) обжимают руками, опускают в воду, а затем уже заворачивают в плотную бумагу, или полиэтилен. Упакованные пучки укладываются плотно друг к другу в ящики. На рынок в Ярославль надирается, как правило, до 2000 корней. На московские рынки – до 4000, а иногда при хорошем спросе и до 5000 корней на один день торговли. Крепкие хозяева, выращивающие большие объемы рассады едут из Поречья именно в Москву, где цены в 2-3 раза выше, чем, например, в Ярославле и продать можно много. Цена за один десяток рассады ранней капусты в 2000 г. в Ярославле была в среднем 3-4 руб. На московских рынках 15-17 руб. Рассада цветной капусты продаётся, как правило, на 15-20 % дороже. Цена за один десяток рассады помидор в Ярославле в 2000 г. колебалась в среднем от 8 до 10 руб. В Москве 40-50 руб. Но для поездок на московские рынки надо иметь надежный транспорт. Если хозяева решили ехать с торговлей в Ярославль, вставать надо в 4 часа утра, чтобы выехать из дома в 4 ч. 30 мин, самое позднее в 5 часов утра, так как на рынке надо «занять место» лучшее, более выгодное для торговли. Если поездка предстоит в Москву, то вставать уже в 1 час ночи, так как выезжать надо в 2 часа. Как видно из приведенного выше расклада, продав на рынке в Ярославле 2000 корней, хозяин привезет домой около 800 руб. Если учесть, что с рассадой капусты ездят через день с 25 апреля по 15 июня валовая прибыль ее продажи будет в среднем до 20 000 рублей. От торговли в Москве прибыль будет,

естественно, больше. Отсюда необходимо вычесть расходы на бензин, «местовое», питание на рынке, а также другие покупки в дом.

Одной из статей расходов огородников на рынке является оплата так называемого местового сбора. На рынках Ярославля в 2000 г. она колебалась от 10 до 50 руб. Существуют определенные льготы пенсионерам. Иногда, торговцам приходится платить и бандитам, собирающим с каждого торгующего еще по 30-50 руб. Особенно это явление характерно для частного рынка в «Крестах» на въезде в город. На московских рынках местовой сбор доходит до 200 руб. С бандитами здесь проще, с ними нет непосредственного контакта, так как часто рынок им и принадлежит. В Подмосковье ситуация несколько иная: если рынок принадлежит «братве» – прямого контакта с ней нет и оплата единой до 100 руб. Если рынок государственный, или «колхозный», как например в г. Александров Владимирской области, то кроме местового сбора торговец платит и бандитам. За отказ уплатить прокалывают колеса у машины, опрокидывают столики, а иногда откровенно выгоняют с рынка и «бьют по лицу».

Еще одна статья расходов огородников, это безответная любовь к ним сотрудников ГИБДД. По дороге хозяев на рынок, когда машина полностью загружена «товаром» доблестные сотрудники ДПС на участке от Переславля до Москвы часто останавливают ее для досмотра. Выкладывать из автомобиля все, что туда было аккуратно сложено еще вечером, измотанному поездками хозяину не хочется. Теряется драгоценное время и он «отстегивает» сотрудникам некоторую сумму в пределах 30-50 руб. После начала торговли рассадой, с мая Поречье становится любимым местом работы службы ДПС, которая знает о приверженности огородников расслабиться после поездки на рынок в баре. Машина ДПС прибывает в поселок обычно после 18 ч. и добросовестно, в течение 1-2 часов проверяет всех владельцев проезжающих автомобилей. Такое дежурство ДПС происходит летом 3-4 раза в неделю уже несколько лет.

Рассадой помидор и перца начинают торговать обычно уже «после Дня Победы», когда устанавливается теплая погода и что важно – неточных заморозков. Данную рассаду надирают и упаковывают примерно также как и рассаду капусты, но ящики для нее большего размера. На один день торговли в Ярославль надирается до 1000 корней, в Москву – до 5000.

Умение хорошо торговать на рынке – есть наиважнейшее и первейшее дело, требующее навыков общения с потенциальными покупателями, досконального знания своего товара, его положительных и даже отрицательных сторон, умение – «уговорить», «подсказать», «попытаться», даже обмануть. На московских рынках часто спрашивают «Ростовскую», или «Поречскую» рассаду овощей и цветов от чего огородники испытывают определенное чувство гордости. Торгуют не только хозяйки, но и хозяева. Человека, удачливого в продаже овощей в Поречье уважают, на него равняются и, наконец, ему завидуют белой и черной завистью. Торговля рассадой капусты заканчивается обычно к 12 июня, или лучше сказать «к

Троице». Торговля рассадой помидор, перца, цветов заканчивается неделей позже.

Необходимо здесь подчеркнуть, что из всех огородных сел Округа полномасштабным выращиванием рассады на рынок занимается только Поречье. В Угодичах, например, «сезона рассады» нет, огородники там специализируются на огурцах, в с. Львы отдают предпочтение луку, а в отдаленных от озера селах – картофелю.

Обработка гряд: Небольшие огороды и в первую очередь участки у дома практически все огородники копают вручную, то есть лопатой. У девяти из десяти поречских хозяев лопаты длякопки гряд, сделаны из нержавеющей стали, или титана на березовом черенке. Ценятся лопаты, изготовленные из полотна двуручной пилы – легкие, острые, прочные. Гряды копают, оправляют и пересекают. В мае – когда идеткопка, самим хозяевам некогда – они на рынках торгают рассадой. Поэтому их хозяйки нанимают копать посторонних лиц из односельчан. Большие огороды, или «усадьбы», лежащие вдалеке от домов, как правило, обрабатываются трактором. Вспашка одной сотки земли в 2000 г. в Поречье обходилась в 20 руб., дороже, чем в других населенных пунктах Округа: в Петровске, Шурской, даже в Угодичах – 15 руб. Посадкой огородных растений занимаются хозяйки. Нужно отметить, что в поселке достаточно четко просматривается неравномерность землепользования: У одного домохозяйства – пять соток земли (мало земли имеют обычно пенсионеры), у другого – пятьдесят. Количество земли зависит от того, сколько в семье взрослых людей, имеющих, или не имеющих другие заработки, наличие техники, прежде всего легковой машины для выезда на рынок. Среднее количество земли на одну семью в Поречье 10 соток.

Оплата труда: Расценки на определенные виды огородных работ (наем работника, или работницы в частном секторе) существовали в Поречье всегда, даже при Советской власти. В 2000 г. за копку одного метра гряды наемные работники брали от 2 руб. 50 коп. до 3 руб. В зависимости от того копать с навозом или без него. Некоторые поречские мужики из числа безработных (консервный завод работает лишь эпизодически) специализируются на копке гряд односельчан, неплохо зарабатывая в течение весны, успевая скопать и свои огороды. Прополка одной гряды «товара» 1x10 м. хозяевам обходится в сумму до 50 руб.

Отметим такую важную особенность оплаты труда в Поречье: Многие крепкие домохозяева на предстоящий огородный сезон стремятся привлечь к себе на копку мужиков-пьяниц, а на прополку огородов – женщин из бедных семей интенсивно используя их труд за харчи, водку, а чаще всего – самогон. Его цена в 2000 г. была 18 руб., а с осени поднялась до 20 руб.

– самогон. Его цена в 2000 г. была 18 руб., а с осени поднялась до 20 руб.

за 0,5 л. Самогон производится населением практически «через дом» в большем, или меньшем количестве и половина расчетов в домохозяйствах производится не деньгами, а данным продуктом.

Летняя обработка огородов: Во второй половине июня, после окончания

ния торговли рассадой для поречских женщин наступает довольно хлопотный период прополки овощей, посаженных на грядах в мае. В первую очередь идет прополка чернушки и моркови, затем пропалывается лук «сенчик». Для прополки данных овощей требуется огромное терпение. Если хозяйка сама не успевает с прополкой – нанимают полоть женщин из бедных семей. Подсыпаются цапкой высаженные на гряды в шахматном порядке корни капустной рассады. Бороздятся борозды. Первый раз подсыпается проросшая из гряд картошка.

Такая известная ростовская культура, как зеленый горошек выращивается в огороде только для того, чтобы порадовать детей, то есть его посадка в одном домохозяйстве не занимает и одной гряды. В целом в Ростовском муниципальном округе сельскохозяйственные предприятия не выращивают зеленый горошек около 8 – 9 лет. Столько же времени нет на поречском консервном заводе сезона его переработки.

Выращивание и сбыт огурцов: Под огурцы отводятся все парники и теплицы, после продажи рассады капусты и помидор. Огурцы сажают по две пары на каждый метр парника или теплицы. Как говорят поречские старики: «От семечка до огурца – 40- 45 дней». Надо отметить, что почти никто из огородников не выводит свои собственные семена огурцов, как это было еще 10 лет назад. Семена почти всех овощей и цветов, как было сказано выше, закупаются с осени в семенных магазинах, на рынках. Наиболее популярные последние несколько лет сорта огурцов в Поречье это «Клавдия» и «Кони», пользующиеся на рынках большим спросом за прекрасный «товарный» вид и за долгое плодоношение. Подчеркнем, что в соседнем ростовском селе Угодичи – до сих пор выращивают старый сорт огурцов - «Алтайские». Семена жители Угодич выводят сами. В Поречье же, более ориентированном на рынок данный сорт не культивируют уже лет сорок, поскольку плодоношение его заканчивается рано и товарный вид гораздо хуже.

Огурцы всегда тщательно пропалываются, подкармливаются один-два раза мочевиной, разбавленной водой. Полив огурцов производят через день, а при жаркой погоде – каждый день. У многих домохозяев в огородах на столбы поставлены бочки, даже цистерны из под кваса, молока, выкрашенные в черный цвет. В них насосом, или водопроводом накачивают воду для полива огородных растений и, прежде всего огурцов.

Огородники, не имеющие машин, обычно это одинокие пенсионеры, дети которых живут в городе, могут сдать свои огурцы скупщикам в центре поселка утром. Цена сдачи зависит обычно из рыночной конъюнктуры на данный товар. Цена за один килограмм огурцов в Ярославле в июле 2000 г. была в среднем 4 руб. Необходимо учесть, что цена на самые первые огурцы, появляющиеся у поречских хозяев уже в мае – очень высока и доходила до 18 руб. за килограмм. К концу июня, когда огурцы есть у всех огородников, цены на них падают и зависят от совокупного объема выращенной продукции, вывозимой на рынок. В самом начале августа

городские жители на рынках скапают огурцы солить и мариновать. Спрос на огурцы вновь увеличивается. Активное плодоношение огурцов заканчивается, как правило, в начале сентября, когда ночи становятся холодными – температура опускается ниже 10 градусов по Цельсию. Общеизвестно, что огурцы не растут, если температура ниже 14 градусов тепла. Осень 2000 г. была теплой. У некоторых поречских хозяев огурцы в теплицах были до конца октября.

Надо отметить, что в первой декаде июля поспевает на грядах ранняя и цветная капуста, поэтому вместе с огурцами на рынок везут и данный товар. Цена за килограмм ранней капусты в начале июля 2000 г. на Ярославском Брагинском рынке была в среднем 8-10 руб. Кочешки цветной капусты шли по 15-18 руб. В конце июля соответственно 3-4 руб. и 5-6 руб. за килограмм. Хозяин берет на рынок до 200 кг капусты на один день торговли кроме прочих овощей.

Уборка урожая: Первой «кубируемой» культурой является «сенчик», лук-выборок, семенной лук. После 15 августа его выдирают с гряд и рассыпают на «проулках» домов на первую просушку. Через несколько дней лук «садится» обрезать. Обрезают ножом у луковицы корешок и остаток стрелы, одновременно разбирая его по качеству. Разобранный лук обычно «подают» на чердак, где его рассыпают в один слой и он сохнет в течение сентября, когда солнце прогревает железные крыши поречских домов и на чердаке жарко. В начале октября лук на чердаке собирают в кучу, укрывают старой верхней одеждой и так он хранится всю зиму.

С конца августа до середины сентября идет уборка, или копка картофеля. На грядах, вскопанных вручную, его выкапывают вилами, складывают в корзины, а затем в мешки. На больших огородах, где земля обрабатывалась трактором, картофель выпахивается комбайном, прицепленным к трактору. Цена выпахивания картошки комбайном за одну сотку земли в 2000 г. была в Поречье 20 руб. Выкопанный картофель рассыпают на «проулке» дома на два-три дня на просушку. Затем его разбирают на крупный, мелкий, семенной и спускают в подполье, или погреб.

После картофеля с огородов убирается морковь, свекла, редька, капуста для солки (обычно сорт «Слава»). В двух домохозяйствах из десяти сохранились старинные настольные аппараты для шинковки капусты «на солку»: прочный стол с укрепленным на нем вращающимся металлическим валом, на котором по середине имеется железный диск с дугообразными прорезами и зубцами. Под диск в середине стола сделана прорезь и воронка, куда ссыпается измельченная капуста. На одном из концов вала колесо с ручкой. Работают на аппарате вдвоем. Один крутит ручку, а другой прижимает кочан капусты к вращающемуся диску. Данные аппараты, сохранились от эпохи овощесушилок (кон. XIX в. – 1930 г.), и широко использовались в хозяйствах еще 20 лет назад, когда в столице был спрос на квашенные и сушеные овощи. В семьях капуста на продажу заквашивалась и солилась в больших дубовых деревянных боч-

ках объемом до 200 л. В настоящий момент большинство хозяев предпочитают измельчать капусту ручными тяпками в деревянном корытце, или ящике, так как перерабатывается ее совсем не много – небольшой железный бачок для себя. На рынок данный продукт практически не вывозят. Самой последней убирается с гряд поздняя капуста, кочаны которой сруются в октябре.

Сбыт картофеля: Осенью, в сентябре пять из десяти семей, имеющих машину, начинают возить в Москву и Подмосковье на продажу картофель. Возят картофель на рынок практически всю зиму. Выращивание картофеля на продажу не было традиционно в поселке еще 10 лет назад. Однако, после фактического прекращения деятельности совхоза «Вперед», или АО «Поречье» к середине 90-х гг. ХХ в. крепкие огородники, имеющие свою сельхозтехнику, стали захватывать большие участки земли, которые ранее обрабатывались совхозом и отводить их под картофель. Наиболее популярным сортом картофеля, выращиваемого на продажу в Поречье и в Округе, последние несколько лет стал сорт «Луговская», дающий крупные клубни, бело-телесные с розовыми глазками. Некоторые клубни достигают 300-400 гр. веса. Этот сорт картофеля очень популярен у москвичей. В машину и в автомобильный прицеп грузится до одной тонны картофеля на один день торговли. В конце сентября 2000 г. в Москве цена на картофель колебалась от 4 до 5 рублей за килограмм. Расходы огородников – в основном на бензин. После его подорожания, когда АИ-76 стал 7 руб. 20 коп. а АИ-92 – 8 руб. 20 коп. на одну поездку в Москву надо заправить машину на 450 руб. Выгодно торговать своей картошкой – чистая прибыль составит 3500-4500 руб. Но тогда необходимо иметь много пашенной земли. Основная же масса поречских огородников, торговцев занимается скупкой картофеля по деревням Ростовского и Борисоглебского Муниципальных округов. В этом случае на одну тонну груза прибыль будет более скромной. Если картофель был скуплен по цене от 2 до 2 руб. 50 коп., хозяин привезет с рынка домой до 1000 рублей прибыли. Обычно, с картошкой в Москву ездят два дня – субботу и воскресение, вставая каждый раз в 2 часа ночи. Всю же неделю торговцы скупают товар.

В октябре-январе на рынок возят кочанную капусту, морковь, свеклу, яблоки. Отметим, что в Поречье практически нет настоящих садов. В среднем на участке – две яблони и особой прибыли от собственных яблок домохозяева не имеют. Яблоки обычно скупаются в тех селах Ростовского или Борисоглебского Муниципальных округов, где есть большие сады, или в южных областях России, смежных с Украиной.

Огородники, не имеющие своих легковых машин, едут торговать на базар овощами, как правило, в Ростов, куда с мешками добраться проще всего. Обычно такие торгующие – пенсионеры. Не все, бывает, продаётся: «Рынок, – как говорит одна из поречских домохозяек Морозова Н.Н. – как картежная игра, день на день не приходится».

Подготовка к следующему сезону: Когда урожай убран, после посадки чеснока, в конце сентября домохозяева готовят свое огородное хозяйство до наступления зимы к следующему сезону. Ремонтируются теплицы и парники, где меняются ставшие сгнившими жерди и подтоварник – у большинства огородников они деревянные. Однако, есть и арочные теплицы из полимерных труб, выпускаемые в Ярославле, входящие в моду, так как данный материал практически вечен.

В теплицах, перекапываются с навозом «домики», а также те парники, которые не будут набивать под лук, или посев, а используют под пикировку. Железные дуги на «домиках» втыкают после перекопки. Весной, землю в таком «домике» рыхлят граблями, затем пикируют рассаду. Остается только накинуть пленку на посаженный «товар».

Большинство огородников вынимают землю из тех парников, которые будут набиваться в конце февраля, в первую очередь для лука и посева рассады; укрывают землю пленкой и сверху кладут «слань» – крупное сено, чтобы она не промерзла. Если в октябре-ноябре стоит сухая солнечная погода, в Поречье ее называют «осень для лентяев», поскольку даже ленивые и бесстолковые мужики, не успевшие сделать на огороде какие-то «дела», успевают там что-то «справить».

Таким образом, современное огородничество, имеющее почти круглогодичный цикл сильно продвинулось в своем развитии за последние 100 лет. Как и прежде между огородными селами просматривается определенная специализация. Вместе со старыми способами широко применяются и новые технологии. Необходимость быстрой доставки товара на рынок обусловило широчайшее использование легковых машин и исчезновение в сфере огородничества в ХХ в. отхожего промысла, а спрос на большие объемы овощей – применение современной сельскохозяйственной техники. Данное исследование является далеко не полным, не подробным описанием современного огородничества на примере нескольких поречских семей. Оно может быть продолжено, углублено и закреплено в рамках научной работы большего объема, который позволит охватить большинство огородных сел Ростовского Муниципального округа.

¹ «Парубни» – еловые жерди, или подтоварник из которых строится парник.
² В Варницах в январе 2000 г., автор данной статьи показывал одному из сотрудников ростовского музея И.В. Сагнаку, как вязать маты для его маленького парника, и трое варницких мужиков с большим удивлением смотрели, как это делается.